

В диссертационный совет ПДС 0900.009
при ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Нгуен Куанг Хюи на тему:
«Гражданско-правовая ответственность за причинение
неимущественного вреда физическим лицам источником повышенной
опасности в праве Социалистической Республики Вьетнам»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые
(цивилистические) науки**

Актуальность проведенного К. Х. Нгуен исследования с академической и прикладной точек зрения не вызывает сомнения, представляя собой выполненный на основе изучения обширного нормативного и эмпирического материала анализ гражданско-правовых отношений, возникающих при наступлении ответственности за причинение неимущественного вреда физическим лицам источником повышенной опасности в праве Вьетнама.

Задачи, сформулированные диссертантом, позволили достичь поставленной в работе цели, направленной на формирование комплексного научного представления о порядке возмещения неимущественного вреда, причиненного источником повышенной опасности в гражданском законодательстве Вьетнама.

Из содержания автореферата следует, диссертация демонстрирует глубокое погружение в поставленную научную проблему, охватывая все ключевые аспекты, связанные с возмещением неимущественного вреда, причиненного источником повышенной опасности. Единство исследования подтверждается последовательной структурой, четко выстроенным планом и непротиворечивой методологической основой. Логика исследования органично связана с поставленной целью и задачами, что обеспечивает целостность работы.

Новизна исследования заключается в следующем: во-первых, диссертантом впервые в цивилистической науке Вьетнама предпринята попытка комплексного и глубокого исследования теоретических и

практических проблем, связанных с гражданско-правовой ответственностью за причинение неимущественного вреда источником повышенной опасности в праве Социалистической Республики Вьетнама. Во-вторых, в работе разработаны ряд предложений по совершенствованию законодательства Вьетнама по данной проблематике в целях повышения эффективности правотворческой и правоприменительной деятельности.

Следует поддержать основные положения, выносимые диссертантом на защиту: автором впервые выявлены исторические особенности становления и развития законодательства Вьетнама, устанавливающие ответственность за причинение неимущественного вреда источником повышенной опасности, дана характеристика признакам источника повышенной опасности, проанализированы основание и условия возникновения обязательств по возмещению неимущественного вреда, причиненного источником повышенной опасности. Исследованы и проанализированы понятие и виды неимущественного вреда, причиненного физическому лицу источником повышенной опасности, а также установлены объем и размер возмещения неимущественного вреда, причиненного источником повышенной опасности. На основе сделанных в работе выводов сформулированы предложения по развитию и совершенствованию гражданско-правовых аспектов, касающихся возмещения неимущественного вреда, причиненного источником повышенной опасности.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается развернутой авторской аргументацией, анализом научных трудов вьетнамских и российских цивилистов по исследуемой проблематике, а также широкой апробацией полученных выводов и результатов на научных конференциях и публикацией в изданиях, включенных в Перечень ВАК РФ, Перечень РУДН и МБЦ.

Автореферат диссертации отражает высокий уровень диссертационного исследования Нгуен Куанг Хюи «Гражданско-правовая ответственность за причинение неимущественного вреда физическим лицам источником повышенной опасности в праве Социалистической Республики Вьетнам», а также отвечает предъявляемым требованиям. Исследование автора является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи для науки, имеющей важное значение для гражданского процесса и арбитражного процесса. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, согласно п. 2.2 раздела II

Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Нгуен Куанг Хюи, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Председатель Королёвского городского суда Московской области, кандидат юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки, доцент

Юлия Александровна Артемьева



«30» мая 2025 года

Подпись Артемьевой Юлии Александровны заверяю начальник отдела обеспечения судопроизводства и кадров К.Н. Гавриленко.

Королёвский городской суд Московской области, 141070, Московская обл., г. Королёв, ул. Коминтерна, д. 2.

Тел.: 8 (495) 516-66-65, 516-85-91, korolev.mo@sudrf.ru

В диссертационный совет ПДС 0900.009
при ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нгуен Куанг Хюи на тему: «Гражданско-правовая ответственность за причинение неимущественного вреда физическим лицам источником повышенной опасности в праве Социалистической Республики Вьетнам», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертация Нгуен К. Х. подготовлена на весьма актуальную тему, обладающую важным научно-теоретическим и практическим значением, а именно: исследование гражданско-правовой ответственности за причинение вреда источником повышенной опасности в целях выработки правовых механизмов, гарантирующих полное возмещение неимущественного вреда, причиненного потерпевшему источником повышенной опасности.

Диссертантом предпринята попытка системного исследования актуальных проблем возмещения неимущественного вреда, причиненного источником повышенной опасности в гражданском законодательстве Вьетнама. Обращается внимание на отсутствие четких нормативно закрепленных признаков объектов повышенной опасности и на исчерпывающий перечень таких объектов в законодательстве Вьетнама, в результате чего часто возникает проблема привлечения владельцев объектов повышенной опасности к гражданско-правовой ответственности за причиненный неимущественный вред. Особое внимание уделяется появлению новых объектов повышенной опасности в условиях индустриализации и механизации страны, а также недостаточно урегулированному правовому механизму, обеспечивающему полное возмещение неимущественного вреда потерпевшему владельцем источника повышенной опасности. Помимо этого, отсутствие в цивилистической науке Вьетнама работ, посвященных исследованию ответственности за причинение неимущественного вреда источником повышенной опасности с теоретической и практической точек зрения, подчеркивает актуальность выбранной темы.

Автор при постановке цели и задач исследования дополнительно обосновал актуальность темы со ссылкой на статистические данные, подтверждающие рост числа поданных обращений граждан о возмещении неимущественного вреда, причиненного источником повышенной опасности, а также обратил внимание на сложности, связанные с рассмотрением таких дел в судах Вьетнама (стр. 6 автореферата).

Структура работы позволяет сформировать единое целостное представление о правилах и порядке возмещения неимущественного вреда, причиненного источником повышенной опасности в гражданском праве Вьетнама. В процессе исследования автором был изучен большой массив юридической литературы не только вьетнамских, но и российских ученых и ученых из других стран, а также правоприменительной практики.

Достижению цели и результатов исследования послужила обширная методологическая база, в рамках которой автором были использованы как общенаучные, так и специально-юридические методы исследования.

В представленной работе, в частности – в первой главе, диссертантом выявлены исторические особенности становления и развития законодательства Вьетнама, устанавливающего ответственность за причинение неимущественного вреда источником повышенной опасности (стр. 19 автореферата), дана характеристика признакам источника повышенной опасности (стр. 20 автореферата), а также предложено определение понятия источника повышенной опасности (стр. 12, 14-15 автореферата). Заслуживает внимания вывод диссертанта о том, что свойство объекта как источника повышенной опасности раскрывается именно при его использовании, вовлечении в деятельность человека (стр. 11 автореферата).

Вторая глава посвящена основаниям и условиям применения ответственности за причинение неимущественного вреда источником повышенной опасности. В процессе исследования автор делает предложения по корректировке действующего законодательства СРВ (стр. 23–24 автореферата).

В третьей главе автором отмечается, что в цивилистической науке Вьетнама отсутствуют условия возмещения дополнительных расходов, связанных с причинением вреда здоровью, и дается конструктивное предложение для определения размера компенсации морального вреда. На основе анализа судебной практики автором предлагается внести дополнения в гражданское законодательство Вьетнама (стр. 26–27 автореферата).

Основные результаты исследования отражены в положениях, выносимых на защиту, которые подтверждают научную новизну, структурированы, обоснованы и последовательны. Положения, выносимые

на защиту, свидетельствуют о личном вкладе автора в развитие положений науки вьетнамского гражданского права в сфере возмещения неимущественного вреда, причиненного источником повышенной опасности, и свидетельствуют о комплексном исследовании темы.

Замечание. Несмотря на высокий уровень проработки темы и положительное мнение о работе, следует обратить внимание на то, что автор работы, рассматривая гражданско-правовую ответственность за неимущественный вред, причиненный источником повышенной ответственности, как безвиновную ответственность, во втором параграфе второй главы анализирует вину владельца источника повышенной опасности в связи с возложением на него ответственности за причиненный вред и предлагает рассматривать вину владельца источника повышенной опасности как не проявление необходимой осмотрительности и заботливости при использовании или эксплуатации предмета материального мира для предотвращения причинения вреда (стр. 22 автореферата). Данное утверждение автора вступает в противоречие с общепризнанным подходом, применяемым в праве Вьетнама и отраженным в положении № 5, выносимым на защиту (стр. 12 автореферата), а также существующим в праве России и многих других зарубежных государств, согласно которому ответственность владельца источника повышенной опасности за причинение вреда наступает независимо от вины, за сам факт причинения вреда. Следовательно, установление наличия вины владельца источника повышенной опасности при решении вопроса о возложении на него ответственности за неимущественный вред, причиненный источником повышенной опасности, не требуется.

Однако вышеуказанное замечание носит дискуссионный характер и не влияет на общее мнение о высоком уровне написанной диссертации и ее соответствии требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

Заключение.

Содержание автореферата диссертации позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Нгуен Куанг Хюи «Гражданско-правовая ответственность за причинение неимущественного вреда физическим лицам источником повышенной опасности в праве Социалистической Республики Вьетнам» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение задачи, имеющей важное значение для науки гражданского права. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата

юридических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН, протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Нгуен Куанг Хюи, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

« 23 » мая 2025 г.

Доцент кафедры международного частного права
Международно-правового факультета
ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли»
Министерства экономического развития Российской Федерации,
кандидат юридических наук (специальность 5.1.3. Частно-правовые
(цивилистические) науки),
доцент

Грибанов Андрей Владимирович



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации».

119285, Москва, Воробьевское шоссе, 6А.

info@vavt.ru

тел. +7 (499) 143-12-35

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Нгуен Куанг Хюи на тему: «Гражданско-правовая ответственность за причинение неимущественного вреда физическим лицам источником повышенной опасности в праве Социалистической Республики Вьетнам», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Актуальность проведенного Нгуен Куанг Хюи исследования является обоснованным, поскольку вопросы гражданско-правовой ответственности за причинение неимущественного вреда физическим лицам источником повышенной опасности недостаточно разработаны в правовой науке Вьетнама, что вызывает определенные проблемы в разрешении данной категории дел в судебных органах. Отмечаем, что выбранная тема исследования является актуальной как с теоретической, так и с прикладной точек зрения. Как справедливо отмечает автор, отсутствие четких критериев отнесения объекта к источнику повышенной опасности препятствует привлечению к ответственности владельца ИПО в случае причинения вреда жизни и здоровью граждан.

Отмечаем, что задачи исследования, сформулированные автором во введении, полностью отвечают обозначенной цели исследования, и логично связаны с выводами автора, выносимыми на защиту. Выполнение поставленных задач исследования позволило автору разработать научно-обоснованные рекомендации, направленные на совершенствование и повышение эффективности правоприменительной деятельности судебных органов Вьетнама.

Выбранные автором общенаучные методы познания и частно-правовые методы исследования вопросов гражданско-правовой ответственности за причинение неимущественного вреда физическим лицам источником повышенной опасности в праве Вьетнама позволили всесторонне и глубоко изучить теоретические и практические проблемы по теме научного исследования. Отмечаем, как положительный момент, проведенное автором изучение научных трудов по выбранной проблематике не только

вьетнамских, но и советских/российских ученых-цивилистов, что позволило автору проследить тенденции становления и развития гражданского законодательства Вьетнама, содержащего нормы об ответственности за причинение неимущественного вреда источником повышенной опасности и объективно оценить достоинства и недостатки вьетнамской цивилистической науки.

Новизна исследования заключается в проведенном автором комплексном и всестороннем исследовании теоретических и практических проблем, связанных с гражданско-правовой ответственностью за причинение неимущественного вреда ИПО в праве Социалистической Республики Вьетнам на основе познания научных позиций российских и зарубежных ученых-цивилистов. Также автор разработал ряд значимых и необходимых предложений по совершенствованию законодательства Вьетнама в области возмещения неимущественного вреда, причиненного источником повышенной опасности

Выводы, сделанный автором по результатам научного исследования, отличаются обоснованностью и отражают научную новизну проведенного исследования. Полагаем, что выводы, сделанные автором следует поддержать, например, закрепление в Гражданском кодексе СРВ признаков источника повышенной опасности, что позволит расширить круг объектов, относящихся к ИПО; при решении вопроса об ответственности за причинение вреда при взаимодействии двух ИПО учитывать степень вины каждого владельца.

На основе сделанных в работе выводов сформулированы предложения по развитию и совершенствованию норм гражданского законодательства, касающихся возмещения неимущественного вреда, причиненного источником повышенной опасности.

Основные положения, выводы и рекомендации, изложенные в диссертационном исследовании и автореферате диссертации, нашли отражение в одиннадцати научных публикациях, из них 6 – в изданиях из числа рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации с импакт-фактором выше 0,1 / (К-1, К-2) / МБЦ. Также результаты и выводы исследования были апробированы в авторских докладах на всероссийских и международных научных конференциях и форумах

Исходя из содержания автореферата, диссертационное исследование Нгуен Куанг Хюи «Гражданско-правовая ответственность за причинение неимущественного вреда физическим лицам источником повышенной опасности в праве Социалистической Республики Вьетнам» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи для науки, имеющей важное значение для гражданского права. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к

диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Нгуен Куанг Хюи, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

5 июня 2025 г.

Кандидат юридических наук
(12.00.03/5.1.3. Частно-правовые
(цивилистические) науки),
Ведущий юрисконсульт Акционерного
общества «Московская Инженерно-
Строительная Компания»



Киящук Ирина Тарасовна

Подпись Киящук Ирины Тарасовны



заверяю

Директор по персоналу Акционерного общества «Московская Инженерно-
Строительная Компания»



Сидорова Н.А.



Почтовый адрес: 117630, г. Москва, ул. Обручева, д. 23;

Контактный телефон: + 7 (495) 280-75-57, адрес электронной почты: info@mis-k.ru.